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تعاريف   
  

I - الرُبعيات  :  
  

  : أ ـ  في حالة قيم منفصلة 
  

1لتكن السلسلة الإحصائية  2(  ,  , . . . , )nx x x التي طولها n   
1:    و قيمها  مرتبة ترتيبا تصاعديا  2 <  < . . . < nx x x.  

  .الرُبعيات تقسم هذه السلسلة إلى أربعة أقسام 

   :Q 1الرُبيع الأول ) 1
  

    .Q1أو تساوي   بحيث تكون على الأقل ربع القيم أصغر منixوهي أصغر قيمة 
    . Medهو الوسيط :   الرُبيع الثاني ) 2

    : Q3الرُبيع الثالث  ) 3
  

   بحيث تكون على الأقل ثلاث أرباع القيم أصغر ixة     وهي أصغر قيم
    .Q3    من أو تساوي 

1:      المجال الرُبيعي هو -    3Q  , Q     
  
  .هو أكبر قيمة في السلسلة :   الرُبيع الرابع ) 4
  

  : ب ـ  في حالة الفئات 

1:       الرُبيع الأول ) 1 i i
i

n  - S
4Q  =  +   h

E
a ×   

  .  هو مجموع التكرارات n:   حيث 
نبحث عن الفئة الرُبيعية الأولى وذلك بجمع التكرارات للفئات المرتبة حتى نحصل على مجموع أكبر 

أو يساوي 
n
4

  . فتكون الفئة المقابلة لذلك هي الفئة الرُبيعية الأولى 



  

 

ai : لفئة الرُبيعية الأولى الحد الأدنى ل  
S :  مجموع التكرارات للفئات السابقة للفئة الرُبيعية الأولى  
hi : سعة الفئة الرُبيعية الأولى  
Ei  :تكرار الفئة الرُبيعية الأولى  

   . Medهو الوسيط :   الرُبيع الثاني ) 2

3:    الرُبيع الثالث ) 3 i i
i

3n  - S
4Q  =  +   h

E
a ×  

n : ت مجموع التكرارا.  
نبحث عن الفئة الرُبيعية الثالثة وذلك بجمع التكرارات للفئات المرتبة حتى نحصل على مجموع أكبر أو 

يساوي 
3n
4

  . فتكون الفئة المقابلة لذلك هي الفئة الرُبيعية الثالثة 

ai :  الحد الأدنى للفئة الرُبيعية الثالثة.  
S : السابقة للفئة الرُبيعية الثالثة مجموع التكرارات للفئات .  
hi  :  سعة الفئة الرُبيعية الثالثة.  
Ei :  تكرار الفئة الرُبيعية الثالثة.  
  . هو أكبر قيمة في السلسلة :  الرُبيع الرابع ) 4

  

  

  

  

  

  

  

  

  



  

 

II -العُشريــات    
  :أ ـ  في حالة قيم منفصلة 

   :  D1 العُشير الأول ) 1

 بحيث تكون على الأقل ix هي أصغر قيمة 
1

10
   .D1 من القيم أصغر  من أو تساوي 

  
   : D9العُشير التاسع  ) 2

 بحث تكون على الأقل ix هي أصغر قيمة 
9

10
   . D9 من القيم أصغر  من أو تساوي 

  
  :  حالة الفئات ب ـ  في

D1            : 1العُشير الأول) 1 i i
i

n  - S
10D  = a  +   h

E
×   

D9        : 9العُشير التاسع  ) 2 i i
i

9n  - S
10D  = a  +   h

E
×   

  يمكن حساب الفئة العُشرية الأولى و التاسعة كما سبق في الفئة الرُبيعية 
  .الأولى  و الثالثة

  
  
  

   :1تطبيق 

  .راسي في مادة الرياضياتإليك علامات قسم د
  

 العلامات  6  9  12  14  16  18
  التكرار  8  10  10  6  4  2

  
    .D9 و D1  ثم  Q1 , Q3 احسب كل من -



  

 

    ما هو المجال الرُبيعي ؟-
  : الحل 

   n = 2 + 4 + 6 + 10 + 10 +8:          لأن n = 40عدد القيم * 

 *
n  = 10
4

 10:     هي Q1    و عليه  رتبة  

   Q1 = 9:                         و منه 

 *
3n  = 30
4

 30 :     هي Q3  و عليه  رتبة  

   Q3 = 14:                         و منه 

 *
n  = 4
10

 4:  هي  D1     وعليه رتبة  

   D1 = 6:                       ومنه 

 *
9n  = 36
10

  36 هي D9   وعليه رتبة 

   D9 = 16:                     ومنه 
   ] 9 ; 14:  [المجال الربيعي هو * 
  

   : 2تطبيق 

  : شخصا فكانت كما يلي 80قيست أطوال 
  

 العلامات  ] 120;  130]  ]130;  140]  ]140;  150]

  التكرار  10  15  12

  
]180  ;170[  [170  ;160[  [160  ;150[  

20  13  10  

  ., Q1 , Q3 , D1 D9 احسب كل من -

 . عين المجال الربيعي -

    : الحل 



  

 

Q1          : 1 حساب - i i
i

n  - S
4Q  =  +   h

E
a ×  

:    لدينا  
n  = 20
4

  ]130;  140: ] وعليه الفئة الرُبيعية الأولى هي 

     Ei = 15 ؛  ai      130 =:    و منه 
    .S = 10      ؛     hi = 140 – 130 = 10       و      

1:    وعليه 

20 - 1Q  = 130 + 10
15

1Q:          أي ×   137≈.   

Q3    :3 حساب - i i
i

3n  - S
4Q  =  +   h

E
a ×  

:    لدينا 
3n  = 60
4

  ]160;  170]:  وعليه الفئة الرُبيعية الثالثة هي 

i:    ومنه  ih  = 170 - 160 = 10    ;    E  = 13   ;    = 160i a   
  S = 10 + 12 + 15 + 10 = 47   

3:   وبالتالي 

60 - 47Q  = 160 + 10
13

  Q3 = 170أي      ×

D1   : 1 حساب - i i
i

n  - S
10D  =  +   h

E
a ×  

:     لدينا 
n  = 8
10

  : هي    وعليه الفئة العُشيرية الأولى

ih:  ومنه ]     120;  130   ] =130-120=10   
i    و   iS=O  ;  E  =10  ;   =120a  

1 :     إذن 

8 - 0D  = 120 +  10
10

     D1 = 128:    أي ×



  

 

D9 :   9 حساب - i i
i

9n  - S
10D  =  +   h

E
a ×  

:   لدينا 
9n  = 72
10

]: سعة هي  وعليه الفئة العُشيرية التا [170;180  

   hi = 180 – 170 = 10   ;   Ei = 20   ;  ai = 170     :  ومنه 
S = 13 + 10 + 12 + 15 + 10 = 60                                    

9:   و بالتالي   

72 - 60D  = 170 + 10
20

  D9 = 179:       أي ×

1:   المجال الربيعي هو - 3Q  , Q   137  ; 170:  [    أي [  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  

 

  
III - المخططات بالعلب  :  

  .نستعمل المخططات بالعـلب لتمثيل سلسلة إحصائية طولها كبير و قيمتها المتطرفة قليلة 
   .  Q3  و   Q1:  المخطط بالعـلبة يتكون من علبة مستطيله طـرفيها 

 و في الطرف الثاني D1 و     Q1جد خط عمودي على العلبة و ينتهي بقطعة تربط  في طرف العلبة يو
  للعلبة يوجد خط عمودي على العلبة 

    . D9و     Q3و ينتهي  بقطعة تربط 
 و D1 وتوجد دوائر صغيرة بين أصغر قيمة و Medيوجد داخل العلبة خط أفقي يمثل الوسيط 

  .و أكبر قيمة  D9أخرى بين 
  .هناك بعض القيم تتعدى حدود الرسم و لهذا نبين قيمها بجانبها

  .إن التمثيل بالعـلب يُمكّننا من مقارنة سلاسل إحصائية بطريقة سريعة 
  

  : مثال 
  .علوم تجريبية إليك التمثيل بالعلبة لأوزان تلاميذ أحد أقسام السنة الثانية ثانوي 

  
  
  
  

  : تفسير المخطط  
  

  ] 45 ; 70[  وعليه المجال الرُبيعي هو Q3 = 70  و Q1 = 45:  ا لدين
   .70kg  و  45kg من التلاميذ تتراوح أوزانهم بين  %50إذن هناك 

   70 – 45 = 25الانحراف الرُبيعي هو 

    50kg:  الوزن الوسيط هو 
   D1 = 40: العُشير الأول 
   D9 = 75: العُشير الثاني 
   40kgلاميذ أوزانهم تقل عن  من الت%10و منه هناك 

   75kg من التلاميذ أوزانهم تقل عن  %90وهناك 

  

  

30 40 50 60 70 80 90

Q1

D1

Med

Q3

D9



  

 

  

IV - مؤشرات للتشتت  :  

  : الانحراف المتوسط ) 1
  

1لتكن السلسلة الإحصائية  2 n(  ,  ,  . . . , )x x x  

  . متوسطها الحسابي xحيث 
  : يعطى الانحراف المتوسط بالعبارة 

1 2-   -   . . .  -
 = 

n
n

m

x x x x x x
S

+ + +
  

  .وهو الوسط الحسابي للانحرافات المطلقة
  .و في حالة فئات نعوض القيم بمراكز الفئات 

  : مثال 
  : أشخاص معطاة بالكيلوغرام كما يلي 10احسب الانحراف المتوسط لأطوال 

130   ;    130   ;    140   ;    150   ;    150   ;    150   
160   ;    165   ;    165   ;    170  . 

  : الحل 
 : الوسط الحسابي * 

130 2 + 140 + 150 3 + 160 + 165 2 + 170 = 
10

x × × ×
  

:      أي 
1510 = 
10

x 151 = :          و منهx  

  
  
  

  : الانحراف المتوسط * 
 

m

2 130 - 151 + 140 - 151 +3 150 - 151 + 160 - 151
S  = 

10
  



  

 

                                   
 2 165 - 151 + 170 - 151

 
10

+  

m:       أي  

2  21 + 11 + 3  1 + 9 + 2  14 + 19S  = 
10

× × ×
  

mS:             و منه   = 11,2   
  
  :     الانحراف المعياري ) 2

  : التباين * 
1التباين للسلسلة الإحصائية  2 n(  ,  ,  . . . , )x x x يعطى بالعبارة :  

2 2 2
1 2 n( - ) ( - )  . . .  ( - )V = 

n
x x x x x x+ + +

  

   هو الوسط الحسابي للسلسلة الإحصائية x حيث

   Sx: الانحراف المعياري * 

xS:                ويعطى بالعبارة   = V   
  :مثال 

  .احسب الانحراف المعياري لأوزان العشرة أشخاص في المثال السابق 
  :الحل 

 : التباين * 
2 2 2 22(130 -151) +(140 -151) +3(150 - 151) +(160 -151)V = 

10
  

2 22(165 - 151)  + (170 - 151) 
10

+  
2 2 2 2 2 22(21)  + (11)  + 3 (1)  + 9  + 2 (14)  + (19)V = 

10
  

        
2 (441) + 121 + 3 81 + 2 (196) + 361 1840 =  = 

10 10
  

   .     V = 184:    و منه 

xS:                         الانحراف المعياري *   = V                                                



  

 

                     x xS  = 184     ,     S   13,56≈  
  
  : IQالانحراف الرُبيعي ) 3

 Q3 – Q1     IQ =:   هو الفرق بين الرُبيع الثالث و الرُبيع الأول أي 

  : مثال 
  . احسب الانحراف الرُبيعي في المثال السابق 

  :الحل 

:   تبة الرُبيع الأول هي  قيم وعليه ر10لدينا 
10  = 2,5
4

   

   Q1 = 140  :       ومنه3 هي  Q1أي رتبة

:  أما رتبة الرُبيع الثالث فهي 
310  = 7,5
4

×   

   Q3 = 165  :       ومنه8 هي  Q3أي رتبة
  IQ = Q3 – Q1    25 = 140 – 165 =: وعليه الانحراف الرُبيعي هو 

  . عددان حقيقيانa , b:   اص خو
  
1 الانحراف المعياري للسلسلة Sx:   إذا كان ) 1 2 n( ,  ,  . . . , )x x x  

1 الانحراف المعياري للسلسلة Sy             و  2 n( , ,  . . . . , )y y y   
i = a  + biy:                   حيث  x  1  مع  i  n≤ ≤  

y:            فإن  xS a S= ×.    

1 الانحراف المتوسط للسلسلة   Sm: إذا كان ) 2 2 n( , ,  . . . , )x x x  
             mS′ 1 الانحراف المعياري  للسلسلة 2 n( , ,  . . . , )y y y   

i:      حيث                 i = a  + by x  1  مع  i  n≤ ≤  

m:           فإن  mS  = a  . S′     

1لتكن السلسلة الإحصائية ) 3 2 n( , ,  . . . , )x x x و x   متوسطها   
  . الانحراف المعياري Sx    الحسابي و 

  . تباعد قيم السلسلة عن المتوسط Sxمثل      ت



  

 

      وهي تعطي أهمية للقيم البعيدة على المتوسط وتأخذ بعين الاعتبار 
  .     توزيع القيم حول المتوسط 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  

 

  
  
تمـاریـن و مشكلات 
  
  .  1التمرين  
 

 50 ، 48 ، 36 ، 31 ، 30 ، 25 ، 20 ، 16 ، 15 ، 14 ، 13 ، 8 ، 5 ، 4 ، 3: إليك القيم الآتية 
 ،60 ، 64 ، 70 ، 78 ، 80 ، 90 ، 96 ، 98 ، 100 ، 110.   
  لرُبيعي  ؟ما هو المجال ا  . Q3 و الرُبيع Q1احسب الرُبيع ) 1
   .IQاحسب الانحراف الرُبيعي ) 2
   .D9 و العُشير D1احسب العُشير ) 3
  .Med احسب الوسيط  ) 4

 .  2التمرين  

  :  تلاميذ في قسم السنة الثانية  3إليك علامات 
  المادة  رياضيات  ءفيزيا  علوم  عربية  فرنسية  انجليزية  اجتماعية

  المعاملات  05  05  06  02  02  02  02
  علامات أحمد  15  12  08  10  06  07  05
  علامات علي  08  12  13  16  12  06  05
  علامات عمر  10  18  14  07  05  14  09

  

: قام أحمد بالعملية التالية ) 1
15 + 12 + 8 + 10 + 6 + 7 + 5  = 9

7
  

  هل هذا صحيح؟.  و بالتالي لا ينتقل إلى السنة الثالثة 9وعليه فإن معدله 
  :لي فقام بالعملية التالية أما ع) 2

5(-2) + 5(2)+6(3)+2(6)+2(2)+2(-4)+2(-5) 16  2,28
7 7

= ;   

   10,28   أي  8 + 2,28:    وعليه معدله هو 
  .  وبالتالي فهو منتقل إلى السنة الثالثة

   ما هي الطريقة التي استعملها علي وهل هي صحيحة ؟ -  
  . احسب معدل عمر بنفس الطريقة إن كانت صحيحة -  
  



  

 

 .  3التمرين  

  : أطوال مائة شخص بالسنتمتر إليك
  الطول  150  155  160  165  170  180  185  190
  التكرار  10  15  30  05  12  10  08  10

  .المتوسط ، الوسيط ، المنوال:  احسب مقاييس النزعة المركزية -1
    المدى ؛ الانحراف المتوسط  ؛:  احسب مقاييس التشتت -2

  .راف المعياري                                      الانح
  : نظم القيم السابقة في الجدول الآتي )  أ-3
  

[ [185;195  [ [175;185  [ [165;175  [ [155;165  [   الأطوال  155;145]

  التكرار          
مراكز           

  الفئات
  
  .لمتوسط ، الوسيط ، المنوال أعِد حساب ا) ب

  . أعِد حساب المدى ؛ الانحراف المتوسط ؛ الانحراف المعياري ) جـ
  
 .  4التمرين  

   DA 85000 و أجرهم المتوسط  هو 80عدد إطارات شركة وطنية هو 
 و أما عدد العمال المساعدين  DA 55000أما عدد العمال المؤهلين فهو مائة و أجرهم المتوسط 

  عاملا و أجرهم المتوسط  220فهو
  .احسب الأجر المتوسط لعمال الشركة  . DA 25000هو

 .  5التمرين  

  :  تلميذ في مادة الرياضيات 100 إليك علامات 

  العلامات  4  6  8  9  10  12  13  16  17
  التكرار  10  15  10  5  35  5  10  5  5

  .احسب العلامة المتوسطة ) 1
  . احسب الانحراف المتوسط ) 2
  .الانحراف المعياري احسب ) 3



  

 

  .احسب الانحراف الربيعي ) 4
 .  6التمرين  

  : إليك التمثيلين بالعلبة لتوزيع الرواتب الشهرية بالدينار لعمال شركتين مختلفتين 
  

                     
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  .قارن بين الشركتين من ناحية توزيع أجور العمال 
  
 .  7التمرين  

  :أوقات مختلفة في أحد أيام الشتاء فكانت حسب ترتيب قياسها كما يلي قيست درجة الحرارة في 
2 ، 2 ، 2 ، 4 ، 6 ، 8 ، 12 ، 12 ، 12 ، 12 ، 10 ، 10 ، 8 ، 8 ، 8  ، 8 ، 8 ، 6 ، 4 ، 2 . 
  )القياس بالدرجة(
  . اكتب جدولا إحصائيا تبين فيه التكرار، التواتر، التكرار المتجمع    الصاعد والنازل -1
  . مثل بيانيا هذه الدرجات بواسطة الأعمدة -2
  . احسب مقاييس التموقع المتوسط ، الوسيط ، المنوال -3
  .   ثم الرُبيع الأول و الثالث   
  المدى ، الانحراف المتوسط ، الانحراف  :  احسب مقاييس التشتت -4

  .                              المعياري ، الانحراف الرُبيعي 
  
  
  
  

Q1
Q1

Q3

Q3

D1
D1

D9
D9

MedMed

6000

10000
8000

12000
14000
16000
18000
20000
22000

Aالشرآة Bالشرآة



  

 

 .  8لتمرينا  

  . شخص 200إليك التمثيل بالأعمدة لأوزان 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  . احسب الوزن المتوسط -1
  . احسب الانحراف المعياري -2
   .Q3 و Q1 احسب الربيعان -3
  . احسب الانحراف الربيعي -4
 
 .  9التمرين  

  . تلميذا في إحدى الثانويات150إليك التمثيل بالمدرج التكراري لأطوال 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  . عين الجدول الإحصائي -1
  . احسب الطول المتوسط -2
  . احسب الانحراف المعياري -3
  . Q3 و Q1 احسب الرُبيعيان -4
  . احسب الانحراف الرُبيعي -5

50
40
30
20
10

40 50 60 70 80 90

 التكرار

 الأوزان

50
40
30
20
10

125 135 145 155 165 175 Cm الطول

التكرار



  

 

  . D1   و D9 احسب العُشريان -6
  
 .  10التمرين  

 .إليك المضلع التكراري المتجمع الصاعد لمتغير إحصائي مستمر

  
 

 
 
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  . احسب الوسيط بيانيا -1
   .Q3 و الربيع Q1 احسب الربيع -2
   .D9  و  D1 احسب العشير-3
  
  
  
  

20 40 60 80 100 120 140 160 180 القيم

05

10

15
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35

40

45

50

55

60

ت م ص



  

 

  .  11التمرين  
  

  : إليك المدة بالدقائق التي يقضيها تلاميذ إحدى الأقسام يوميا في مراجعة مادة الرياضيات 
  المدة  10  20  30  40  50  60
  التكرار  15  5  5  10  3  2

  تبين فيه التواتر ثم ت م ص  و  ت م ن  ثم  ت ن ص   اكتب جدولا ) 1
     و ت ن ن

   .D9 و D1  ثم العشريان Q3 و Q1احسب المتوسط ، الوسيط، المنوال، الربيعان ) 2
  .احسب المدى، الانحراف المتوسط، الانحراف المعياري، الانحراف    الربيعي )3
  
 .  12التمرين  

  : قضوها يوميا مع الحاسوب فكانت النتائج التالية  تلميذ عن المدة التي ي1100سؤل 
   ) (hالمدة  0,5  1  1,5  2  2,5  3

  التكرار  100  50  200  100  150  500
  )الأول و الثالث (  احسب الوسيط و الرُبيعيان -
  .  أحسب الانحراف المعياري -.    احسب الانحراف الرُبيعي -
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



  

 

الحلــول 
  
 .  1التمرين  

   تكون أكبر أو   Q1 و عليه رتبة 25عدد القيم هو  :   Q1 حساب -) 1

       تساوي 
25
4

    7 هي Q1 أي رتبة 

  .  1Q = 15 :    إذن . 15 القيمة السابعة وهي  هي1Q       ومنه 

 تكون أكبر أو تساوي Q3رتبة  :   Q3 حساب -    
325
4

×   

   3Q = 78 :     ومنه 19 هي 3Q       أي رتبة 
]:         المجال الربيعي هو  ] 15 ; 78  

    IQ = Q3  - Q1 = 78 – 15:  الانحراف الربيعي ) 2
     QI = 63 :     إذن 

 أكبر من أو تساوي D1رتبة  :   D1 حساب -) 3
25
10

         D1  أي رتبة 

   1D = 5 :   ومنه 3      هي 

 أكبر من أو تساوي D9رتبة  :  D9 حساب -    
925

10
×   

   .  D9 = 98:          ومنه 23:  هي D9      أي رتبة 
   أكبر أو  Med وعليه رتبة 25عدد القيم  : Medحساب الوسيط ) 4

     تساوي 
25
2

   . 13 هي Med أي رتبة 

  Med=36:        وعليه 
 .  2مرينالت  

  : معدل أحمد غير صحيح ويكون حساب معدله كما يلي ) 1

 
5 15 + 5 12 + 6 8 + 6 10 + 2 10 + 2 6 + 2 7 + 2 5 = 

24
x × × × × × × × ×

            

:      ومنه 
299 = 
24

x 12,46:         أيx ≈   

  .وعليه فإن أحمد ينتقل إلى السنة الثالثة 



  

 

   الطريقة التي استعملها علي صحيحة لان كل العلامات من )2
          yi = xi + 10:     الشكل 

   8 = -2 + 10   ؛    12 = 2 + 10   ؛   13 = 3 + 10 
   16 = 6 + 10   ؛    6 = -4 + 10    ؛   5 = -5 + 10

10y +  = :   وبالتالي  x   
  :    حيث 

(-2) 5+2 5+3 6+6 2+2 2+(-4) 2+(-5) 2 = 
7

x × × × × × × ×
                   

                                                   2,28 + 10x ≈  

  10y + 2,28 = :   وعليه 

12,28y  :    إذن    .    و عليه فإن علي ينتقل إلى السنة الثالثة ≈
  : حساب معدل عمر ) 3

         yi = xi + 10:    علامات عمر من الشكل 
    ؛   18 = 8 + 10  ؛   14 = 4 + 10  ؛  7) = -3 + (10
10 + 0 = 10   

  5 10 + (5-) =  ؛   10 + (4-) = 14  ؛   10 + (1-) = 9
10y +   : وعليه  x=     

      
5 0 + 5 8 + 6 4 + 2(-3) + 2(5) + 2 4 + 2(-1) = 

7
x × × × ×

  

                              
40 + 24 - 6 + 10 + 8 - 2 74 =  = 

24 24
x   

                                                               3,01x ≈  

  13,01y = :            أي 10y + 3,01 = :   ومنه 
    13,01إذن معدل عمر هو 

   .ةفهو ينتقل إلى السنة الثالث
  
 .  3التمرين  

  :  حساب مقاييس التموقع -1
  : المتوسط ) أ



  

 

   
150 10 + 155 15 + 160 30 + 165 5 + 170 12 = 

100
x × × × × ×

  

                           
180 10 + 175 8 + 190 10+ 

100
× × ×

  

  
16590 = 

100
x 165,9 = :       وعليهx      

رتبة الوسيط أكبر أو تساوي : الوسيط ) ب
100

2
     50  أي  

   .Med=160:        وعليه 
  هو القيمة التي لها أكبر تكرار : المنوال ) جـ

  Mod=160:         وعليه 
    

  : حساب مقاييس التشتت ) 2
    E = 190 – 140 = 50: ى المد) أ

  :                                            الانحراف المتوسط ) ب

    m

10 150 - 165,9 +15 155 - 165,9 + 30 160 - 165,9
S  = 

100
  

 
  5 165 - 165,9 +12 170 - 165,9 +10 180 - 165,9

 
100

+      

                   
 8 185 - 165,9  + 10 190 - 165,9

 
100

+  

      m

10 15,9 + 15 10,9 + 30 5,9 + 12 4,1 + 10 14,1S  = 
100

× × × × ×
  

                                     
8 19,1 + 10 24,1 

100
× ×

+  

          m

159+163,5+177+4,5+49,2+141+152,8+241S  = 
100

  

                                                          mS  = 10,88  
  : الانحراف المعياري ) جـ
 : التباين * 



  

 

2 2 210(150 -165,9) +15(155 -165,9) + 30(160 -165,9)V = 
100

       

   
2 2 25(16-165,9) +12(170-165,9) +10(180-165,9)  

100
+  

                
2 28 (185 - 165,9)  + 10 (190 - 165,9) 
100

+  

     

  
10 252,81 + 15 118,81 + 30 34,81 + 5 0,81V = 

100
× × × ×

  

   
12 16,81+10 198,81+8 364,81+10 580,81 

100
× × × ×

+  

2528,1 + 1782,15 + 1044,3 + 4,05V = 
100

          

                            
201,72 + 2918,48 + 5808,1 

100
+  

13686,9V = 
100

    ≈V  136,9:          إذن 

xS:    ف المعياري الانحرا*   = v  
xS:                 ومنه    11,7≈   

 :الجدول ) أ) 3

[ [185;195  [ [175;185  [ [165;175  [ [155;165  [   الأطوال  155;145]
  التكرار  10  45  17  10  18

مراكز   150  160  170  180  190
  الفئات

  :حساب المتوسط ) * ب
150 10 + 160 45 + 170 17 + 180 10 + 190 18 = 

100
x × × × × ×

  

    
16810 = 

100
x 168  :           ومنهx ≈   



  

 

  
  
  

i:     حساب الوسيط *  i
i

n  - S
2= a  + h

E
Med ×  

  ومنه : n = 100لدينا 
n =50
2

] وعليه الفئة الوسيطية هي  [155 ; 165   

    ai = 155  ;  hi = 165 – 155 = 10  ;  S = 10 ; Ei = 45: ومنه 

:    وعليه 
50 - 10Med = 155 + 10

45
×   

   ≈Med  163,9:        إذن 
  

1:    حساب المنوال * 
i i

1 2

DMod = a  + h
D  + D

×   

]: الفئة المنوالية هي  [155  ; 165     
i: وعليه  i 2a  = 155 ; h  = 165 - 155 = 10 ; D  = 45 - 17 = 28    

                                          D1 = 45 - 10 = 35  

: ومنه 
35Mod = 155 + 10

35+28
   ≈Mod  160,5:      إذن ×

    E = 195 – 145 = 50:         حساب المدى -) جـ
  :  حساب الانحراف المتوسط -     

     m

10 150 - 168  + 45 160 - 168  + 17 170 - 168
S  = 

100
  

                      
10 180 - 168  + 18 190 - 168

 
100

+  

m

180 + 36 + 34 + 120 + 396S  = 
100

mS:      ومنه  10,9≈   

   



  

 

  :  الانحراف المعياري -
  : التباين   * 

  
2 2 210 (150 - 168) + 45 (160 - 168) + 17 (170 - 168)V = 

100
   

                   
2 210 (180 - 160)  + 18 (190 - 168) 
100

+  

                       
3240 + 2880 + 68 + 1440 + 8712V = 

100
  

16340V = 
100

      V = 163,4:         وعليه 

xS: الانحراف المعياري   *   = V  = 163,4     
xS:      إذن  12,8≈  

  
 .  4التمرين  

1:       الأجر المتوسط *  2 380  + 100  + 220 = 
400

x x xx      

      
80 85000 + 100 55000 + 220 25000 = 

400
x × × ×

  

                 
6800000 + 5500000 + 5500000 = 

400
x  

                                                  = 44500x  
   DA 44500وعليه الأجر المتوسط  هو 

  
  
  

 .  5التمرين  

  :  العلامة المتوسطة -1

               
4 10 + 6 15 + 8 10 + 9 5 + 10 35 = 

100
x × × × × ×

  



  

 

                    
12 5 + 13 10 + 16 5 + 17 5 

100
× × × ×

+  

       
40 + 90 + 80 + 45 + 350 + 60 + 130 + 80 + 85 = 

100
x  

       
960 = 
100

x 9,6 = :               ومنهx   

  :  حساب الانحراف المتوسط -2

     m

10 4 - 9,6  + 15 6 - 9,6  + 10 8 - 9,6  + 5 9 - 9,6
S = 

100
  

 
35 10 - 9,6  + 5 13 - 9,6  + 5 16 - 9,6  + 5 17 - 9,6

100
+  

     m

10 5,6 + 15 3,6 + 10 1,6 + 5 0,6 + 35 0,4S = 
100

× × × × ×
   

                 
5 2,4 + 10 3,4 + 5 6,4 + 5 7,4 

100
× × × ×

+  

           m

56 + 54 + 16 + 3 + 14 + 12 + 34 + 32 + 37S  = 
100

  

                                                  m

258S  =  = 2,58
100

  

  
  

    
  :  حساب الانحراف المعياري -3

 :التباين * 
2 2 2 210(4 - 9,6)  + 15(6 - 9,6)  + 10(8 - 9,6)  + 5(9 - 9,6)V=

100
  

        
2 2 235(10 - 9,6)  + 5(12 - 9,6)  + 10(13 - 9,6)   

100
+  

                              
2 25(16 - 9,6)  + 5(17 - 9,6) 
100

+  



  

 

         
10 31,36 + 15 12,96 + 10 2,56 + 5 0,36V = 

100
× × × ×

  

    
5 5,76 + 10 31,36 + 15 12,96 + 10 2,56  

100
× × × ×

+  

5 0,36 + 5 5,76 + 10 10,56 + 5 40,96 + 5 54,76
100

× × × × ×
+  

            
313,6 + 195,4 + 25,6 + 1,8 + 28,8 + 115,6V = 

100
         

                                            
204,8 + 273,8+ 

100
  

1158,4V = 
100

                            V  11,6≈  

 : الانحراف المعياري * 

                     x xS  = v     ;     S   3,4≈  
    

  
  
  
     IQ = Q3 – Q1:      الانحراف الربيعي -4

  هي  Q1رتبة  : Q1حساب * 
100  = 25

4
  25 هي  Q1 وعليه رتبة 

    Q1 = 6:    ومنه 

 هي  Q3رتبة  : Q3حساب * 
3100 = 75
4

 75هي Q3 وعليه رتبة ×

  IQ = 4:       ومنه IQ = 10 – 6:       وعليه  Q3 = 10:    إذن 
  
 .  6التمرين  

  :نلاحظ أن 
   . DA 12000و الراتب الوسيط في الشركتين ه



  

 

 A : % 50بينما في الشركة  . 1000 من الرواتب متشتتة في مجال طوله  B : 50%في الشركة 
  . فقط 6000 متشتتة في مجال طوله  بمن الروات

   DA 9000 من العمال تقل رواتبهم عن  % B : 25في الشركة 
  1000 تقل رواتبهم عن % A : 25شركة بينما في ال

   DA 7000 من العمال تقل رواتبهم عن % B :10 في الشركة  
   DA 7000 من العمال تقل رواتبهم عن  % A : 10و في الشركة 

   DA 21000 من العمال تزيد رواتبهم عن % B :10 في الشركة 
   DA 19000 من العمال تزيد رواتبهم عن  % A : 10و في الشركة 

  
  
  
  
 .  7التمرين  

  : الجدول الإحصائي ) 1
  الدرجات    2  4  6  8  10  12  
  التكرار    4  2  2  6  2  4  
  التواتر    0,2  0,1  0,1  0,3  0,1 0,2  
  ت م ص  0  4  6  8  14  16  20  
  ت م ن    20  16  14  12  6  4  0

    : التمثيل بالأعمدة ) 2

             
  :تموقع حساب مقاييس ال) 3
  : المتوسط ) أ

5
4
3
2
1

2 4 6 8 10 12

التكرار

الدرجات

6



  

 

           
2 4 + 4 2 + 6 2 + 8 6 + 10 2 + 12 4 = 

20
x × × × × × ×

  

   
8 + 8 + 12 + 48 + 20 + 48 = 

20
x       ،     

144 = 
20

x  

                = 7,2x   

:   عدد القيم زوجي وعليه : الوسيط ) ب
n n 1
2 2

a  + a
 = 

2
+

Med  

:      وعليه  n = 20:    لدينا 
n  = 10
2

    

  n
2

a أي 10 هو الحد الذي رتبته   :n
2

a  = 8  

  n 1
2

a
+

n:   أي 11 هو الحد الذي رتبته  1
2

a  = 8
+

  

    Med = 8:      ومنه 
                 Mod = 8     :   المنوال ) جـ

  )القيمة التي لها أكبر تكرار    (

  هي  Q1 رتبة الرُبيع الأول -: الرُبيعان ) د
n
4

   5  أي  

    Q1 = 4     وعليه 

:    هي  Q3 رتبة الرُبيع الثالث  - 
3n
4

  15 أي 

    Q3   10 = :     وعليه 
  :مقاييس التشتت ) 4
      E = 12 – 2 = 10:          المدى ) أ

  :الانحراف المتوسط ) ب

m

4 2 - 7,2  + 2 4 - 7,2  + 2 6 - 7,2  + 6 8 - 7,2  
S = 

20
  

 2 10 - 7,2  + 4 12 - 7,2
 

20
+  

  



  

 

m

4 5,2 + 2 3,2 + 2 1,2 + 6 0,8 + 2 2,8 + 4 4,8S = 
20

× × × × × ×
           

m

20,8 + 6,4 + 2,4 + 4,8 + 5,6 + 19,2 59,2S  =  = 
20 20

          

       .             Sm = 2,96:  و منه 
  : الانحراف المعياري ) جـ
 : التباين  •

2 2 2 24 (2 - 7,2)  + 2 (4 - 7,2)  + 2 (6 - 7,2)  + 6 (8 - 7,2)  V = 
20

2 2 2 (10 - 7,2)  + 4 (12 - 7,2) 
20

+  

2 2 2 2 24 (5,2)  + 2 (3,2)  + 2 (1,2)  + 6 (0,8)  + 4 (4,8)V = 
20

  

     
108,16 + 20,48 + 2,88 + 3,84 + 15,68 + 92,16= 

20
  

       :    إذن 
243,2V = 

20
             V = 12,16:       و منه 

 :     اري الانحراف المعي •

xS:       لدينا   = v و منه       :xS   3,5≈  
  Q1         IQ = Q3  - :الانحراف الرُبيعي ) د

IQ = 10 – 4                       IQ = 6                    
  
  
  
  
 .  8التمرين  

  : ئي  نستنتج الجدول الإحصاةمن التمثيل بالأعمد
  الأوزان  40  50  60  70  80  90
  التكرار  30  40  50  30  30  20

 : الأوزان  )1



  

 

40 30 + 50 40 + 60 50 + 70 30 + 80 30 + 90 20x = 
200

× × × × × ×
   

            
1200 + 2000 + 3000 + 2100 + 2400 + 1800 = 

200
  

:       و منه 
12500x = 

200
    .x = 62,5:            إذن 

   :حساب الانحراف المعياري ) 2
 : التباين  •

2 2 230 (40 - 62,5)  + 40 (50 - 62,5)  + 50 (60 - 62,5)  V = 
200

        
2 2 2 30 (70 - 62,5)  + 30 (80 - 62,5)  + 20 (90 - 62,5) 

200
+                  

15187,5 + 6250 + 312,5 + 1687,5 + 9187,5 + 15125V = 
200

  

:      و منه 
47750V = 

200
    . V = 238,75:           إذن 

 : الانحراف المعياري  •

S = v:     لدينا     .≈S  15,5:      وعليه 238,75   =   
   :Q3 و Q1 حساب -3

  هي   Q1 رتبة  •
200  = 50
4

 Q1 50 =:       وعليه 

  هي   Q3 رتبة  •
3  200  = 150

4
×

 Q3 70 =:       وعليه 

    IQ = Q3 – Q1 = 70 – 50:   الانحراف الربيعي -4
    .  IQ = 20 :   إذن 

  
 .  9التمرين  

  :الجدول الإحصائي ) 1
  

  الفئات  التكرار  المراكز



  

 

10 130 + 20 140 + 30 150 + 50 160 + 40 170x = 
150

× × × × ×

130  10  [ [125 ; 135  

140  20  [ [135 ; 145  

150  30  [ [145 ; 155  

160  50  [ [155 ; 165  

170  40  [ [165 ; 175  
  
  : حساب المتوسط ) 2
  

  
  

                     
1300 + 2800 + 4500 + 8000 + 6800 = 

150
  

:     و منه 
23400x = 
150

    .x = 156:           إذن 

  : الانحراف المعياري ) 3
 :  التباين  •

2 2 210 (130 - 156)  + 20 (140 - 156)  + 30 (150 - 156)  V = 
150

               

2 250 (160 - 156)  + 40 (170 - 156) 
150

+ 

6760 + 5120 + 1080 + 800 + 7840V = 
150

  

:     ومنه 
21600V = 
150

    .    V = 144:  إذن             

 :       الانحراف المعياري  •

xS:     لدينا   = V     .    Sx = 12:      إذن 144 = 



  

 

  : حساب الرُبيعيين ) 4

1:    لدينا *   i i
i

n  - S
4Q  = a  +   h

E
    وَ    ×

n 150 = 
4 4

    

:    أي 
n  = 37,5
4

]:  الفئة الرُبيعية هي :     ومنه  [145 ; 155 

  S = 20 + 10 = 30  ,  Ei = 30    ;    ai = 145:      و بالتالي 

   hi = 155 – 145 = 10  وعليه        :    

     1

37,5 - 30Q  = 145 +   10
30

    .Q1 = 147,5:        أي ×

3:  لدينا *  i i
i

3n  - S
4Q  a  +   h

E
=    وَ    ×

3n  = 112,5
6

    

]:      ومنه الفئة الرُبيعية هي    :    و بالتالي 175 ; 165]
  S = 50 + 30 + 20 + 10   ;   Ei = 40   ;   ai = 165     

  :    و منه   hi = 175 – 165 = 10   ;   S = 110:  إذن 

 3

112,5 - 110Q  = 165 + 10
40

  :  Q3 = 165,625  إذن ×

  :  الانحراف الرُبيعي -5
         IQ = 165,625 – 147,5:        أي  IQ = Q3 – Q1:     لدينا 
    .  IQ = 18,125:    ومنه 

  :  حساب العُشريان -6

1:    لدينا  • i i
i

n  - S
10D  = a  +  h

E
     وَ   ×

n  = 15
10

    

]:      وعليه الفئة العُشرية هي   :     و بالتالي 145 ; 135]

  hi = 145 – 135 = 10 ;  S = 10 ;  Ei = 20 ;  ai = 135   

1:    ومنه 

15 - 10D  = 135 +   10
20

   D1 = 137,5:     أي ×



  

 

• 9 i i
i

9n  - S
10D  = a  +   h

E
    وَ  ×

9n  = 135
10

  

]:    وعليه الفئة العشرية الموافقة هي     :    وبالتالي 175 ; 165]

  hi = 175 – 165 = 10  ,  S = 110 ;  Ei = 40  ,  ai = 165    

9:  إذن 

135 - 110D = 165 + 10
40

    .D9 = 171,25:      أي ×

  
 .  10التمرين  

  :حساب الوسيط ) 1

:     ومنه  n = 60:    لدينا 
n  = 30
2

   . Me = 90:    إذن 

   :Q3 و Q1حساب ) 2

:    لدينا 
n  = 15
4

   . Q1 = 40:         ومنه 

         
3n  = 45
4

   .  Q3 = 120:       ومنه 

   :D9  و D1حساب ) 3

:     لدينا 
n  = 6
10

    D1 = 12:      وعليه 

          
9n  = 54
10

    D9 = 168:      وعليه 

  
 .  11التمرين  

  الجدول) 1
  المدة    10  20  30  40  50  60  
  التكرار    15  5  5  10  3  2  
  التواتر    0,375  0,125  0,125  0,25  0,075  0,05  
  ت م ص   0  15  20  25  35  38  40  



  

 

  ت م ن    40  25  20  15  5  2  0
  ت ن ص  0  0,375  0,50  0,625  0,875  0,95 1  
  ت ن ن    1  0,625  0,5  0,375  0,125  0,05  0

  
  
  : حساب المتوسط  – )2

10 15 + 20 5 + 30 5 + 40 10 + 50 3 + 60 2x = 
40

× × × × × ×
  

                              
150 + 100 + 150 + 400 + 150 + 120 = 

40
  

:     ه    ومن
1070x = 

40
    .x = 26,75:          أي 

  :  حساب الوسيط -  

:         عدد القيم زوجي وعليه 
n n 1
2 2

a  + a
 = 

2
Med

+
  

:       ومنه n = 40:     لدينا 
n 20
2
  :   وبالتالي =

nالحد 
2

a ومنه 20 رتبته   :n
2

a  = 20   

nالحد  1
2

a
+

n:   ومنه 21 رتبته  1
2

a  = 21
+

  

  

ومنه 
20 + 30Med = 

2
     Med = 25    أي  

    Mod = 10:     حساب المنوال -
     وهي القيمة التي لها أكبر تكرار

   : Q3 و Q1الربيعيان  حساب -
n  = 10
4

1  وعليه 

3n  = 30  ;  Q  = 10
4

   : Q3 = 40  وعليه 

   : D9 و D1 حساب العشريان -



  

 

n 40 =  = 4
10 10

   D1 = 10:      ومنه 

  

     
9n  = 36
10

   D9 = 50:      ومنه 

     E = 60 – 10 = 50: المدى ) * 3
 : الانحراف المتوسط    * 

    m

15 10 - 26,75  + 5 20 - 26,75  + 5 30 - 26,75  
S  = 

40
  

  
10 40 - 26,75  + 3 50 - 26,75  + 2 60 - 26,75

 
40

+  

      m

251,25 + 33,75 + 16,25 + 132,5 +69,75+ 66,5S  = 
40

  

m

570S  = 
40

  mS = 2514, :   ومنه       

  :  التباين -

    
2 2 215(10 - 26,75)  + 5(20 - 26,75)  + 5(30 - 26,75)V = 

40
  

2 2 210(40 - 26,75)  + 3(50 - 26,75)  + 2(60 - 26,75) 
40

+  

        
4208,4375 + 227,8125 + 52,8125 + 1755,625V = 

40
  

                                 
1621,6875 + 2211,125 

40
+  

 
10077,5V = 

40
                           V  251,9≈  

xS:                        الانحراف المعياري -  = V  
xS:       ذن   إ   15,9≈  
   IQ = Q3 – Q1:      الانحراف الربيعي -



  

 

IQ = 40 – 10   وعليه      :IQ = 30       
  
 .  12التمرين  

  : حساب الوسيط -

:     عدد القيم زوجي وعليه 
n n 1
2 2

a  + a
Med = 

2
+

  

N = 1100 ومنه     :
n  = 550
2

   

nه رتبة ومن
2

a وبالتالي     550 هي :  n
2

a  = 2,5   

nو رتبة     
2

a وبالتالي    550 هي   :n 1
2

a  = 2,5
+

  

   Med = 2,5: إذن 
  :  حساب الربيعيان -

:   لدينا 
n  = 275
4

   Q1 = 1,5:   وبالتالي 275 هي Q1ه رتبة   وعلي

: ولدينا 
3n  = 825
4

  Q3 = 3 :  وبالتالي 825 هي  Q3 وعليه رتبة 

    IQ = Q3 – Q1:  الانحراف الربيعي -
   QI = 51, :         ومنه QI =  3–1  5,   أي 

  
  
  
  :  الانحراف المعياري -

  : Vنستعمل الوسيط في حساب التباين 

       
2 2 2100(0,5 - 2,5)  + 50(1 - 2,5)  + 200(1,5 - 2,5)V = 

1100
  

    
2 2 2100(2 - 2,5)  + 150(2,5 - 2,5)  + 500(3 - 2,5) 

1100
+  



  

 

                      
400 + 112,5 + 200 + 25 + 0 + 125V = 

1100
  

:  ومنه 
862,5V = 
1100

   

V:      إذن   0,8≈    

xS:     الانحراف المعياري *   = V  

xS:                 وعليه        9≈   
  
  
  
  
  
  
  
  


